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A gyó gyá sza ti se géd esz kö zök tel je sít mé nyé nek mé -
ré se és költ sé ge i nek össze ha son lí tá sa az el múlt évek -
ben egy re na gyobb fi gyel met ka pott az audiológia te rü -
le tén is. A szak i ro da lom ban fel so rolt esz kö zök és mód -
sze rek azon ban több nyi re meg ha lad ják a hal ló ké szü lé -
kek tár sa da lom biz to sí tá si tá mo ga tás ba va ló be fo ga dá -
sá nak el já rá si ke re te it, vagy pe dig más hal lás re ha bi li tá -
ci ós meg ol dá sok hoz ké pest vizs gál ják a hal ló ké szü lé -
kek költ ség ha té kony sá gát. Az Egész ség ü gyi Stra té gi ai
Ku ta tó in té zet nél (ESKI) ké szü lô szak vé le mé nyek ben
ezért azo kat a tech no ló gi ai pa ra mé te re ket vizs gál juk,
ame lyek a tá mo ga tá si kérelemekbôl is mer tek, és ame -
lyek alap ján bár mely két hal ló ké szü lék köz vet le nül és
ob jek tív mó don össze vet he tô. A tech ni kai funk ci ók és
az árak együt tes vizs gá la ta sok eset ben meg fe le lô szû -
rô ként mû kö dik, elô se gít ve, hogy csak meg fe le lô ár-ér -
ték aránnyal ren del ke zô ter mék ke rül jön fel a tá mo ga -
tott lis tá ra. Ez zel együtt a tech no ló gi a-ér té ke lés nek és a
fi nan szí ro zó nak más jel le gû in for má ci ók ra is szük sé ge
len ne an nak el dön té sé hez, hogy az egyes innovatív
tech ni kai meg ol dá sok va ló já ban mennyi re hasz no sak a
hal lás csök ke nés sel élôk szá má ra.

In the past few years outcome measurement of med-
ical devices and comparison of costs have received
increasing attention also in audiology. In relevant litera-
ture numerous tools and methods are specified.
However most of these either exceed the frame of a pub-
lic reimbursement procedure or analyse the cost-effec-
tiveness of hearing aids compared with other tools for
rehabilitation of hearing loss. Therefore in the assess-
ment reports of the National Institute for Strategic Health
Research (ESKI) we focus on those technical features
that are presented in all reimbursement application
dossiers and can be basis of direct and objective com-
parison of two hearing aids. In many cases the analysis
of technical functions and prices performs as a fil ter to
support that only hearing aids with acceptable price-per-
formance ratio could be involved in the reimbursed
product category. Yet both the technology assessment
and the public insurance would need other type of infor-
mation as well to determine whether the lat est technical
innovations are realy efficient for the patients.

BE VE ZE TÉS

Az el múlt évek so rán a gyó gyí tás és a be teg el lá tás majd
min den te rü le tén meg je lent az igény ar ra, hogy az al kal ma -

zott esz kö zök hasz nos sá ga mér he tô és össze ha son lít ha tó
le gyen. Ez alól az audiológia sem ki vé tel. Szá mos kér dô í vet
és tesz tet fej lesz tet tek ki a hal ló ké szü lé kek hasz nos sá gá -
nak mé ré sé re, ám ke vés az, ame lyet rend sze re sen al kal -
maz nak a kli ni kai gya kor lat ban. Még in kább kér dé ses, hogy
van-e köz tük olyan, amely tech no ló gi a-ér té ke lé si cé lok ra is
al kal mas in for má ci ót nyújt az egyes ter mé kek rôl, vagy
olyan, ame lyet a fi nan szí ro zók is fel hasz nál hat nak a tá mo -
ga tá si dön té sek meg ho za ta la kor. A hal ló ké szü lé kek hasz -
nos sá gá ra a tá mo ga tá si ké rel mek alap ján ne héz kö vet kez -
tet ni, így va la mi lyen más meg ol dást kel lett ta lál ni az ér té ke -
lé si gya kor lat so rán. 

HAL LÓ KÉ SZÜ LÉ KEK HASZ NOS SÁ GÁ NAK MÉ RÉ SE

Hal ló ké szü lé kek ese té ben nem egy sze rû már an nak
meg ha tá ro zá sa sem, hogy mit ér tünk hasz nos sá gon il let ve
tel je sít mé nyen. Vagy is mi az, amit mér ni kell? A be teg szub -
jek tív elé ge dett sé gét a ter mék kel, vagy a ké szü lék nek más,
ob jek tí ven mér he tô elô nye it és tech ni kai pa ra mé te re it, eset -
leg a hal ló ké szü lék hasz ná la tá nak idô tar ta mát [1]? Már az
1990-es évek vé gén ki mu tat ták, hogy a hal ló ké szü lé kek
hasz nos sá ga rend kí vül össze tett fo ga lom, amely hez szá -
mos té nye zô ér té ke lé se szük sé ges. Egy vizs gá lat so rán 13
vál to zót mér tek, és így is csak 60-70 szá za lé kát si ke rült
meg ma gya ráz ni a hasz nos ság el té ré se i nek az egyes hal ló -
ké szü lék vi se lô cso por tok kö zött [2]. Ez ta lán ma gya rá za tot
ad ar ra, hogy a hasz nos ság mé ré sé re ki fej lesz tett tesz tek
és kér dô í vek kö zül mi ért csak ke vés ter jedt el a kli ni kai gya -
kor lat ban.

A hasz nos ság mé ré se lé nye ges a kli ni kai gya kor lat va la -
mint a tech no ló gi a-ér té ke lés so rán, mi vel eze ken ke resz tül
a fi nan szí ro zó szá má ra is alap ve tô fon tos sá gú in for má ci ót
nyújt. Ezért ér de mes né hány pél dát néz ni ar ra, mi lyen kér -
dô í ve ket és tesz te ket al kal maz nak a hal ló ké szü lé kek vizs -
gá la ta kor.

Az Abbreviated Profile of Hearing Aid Benefit el ne ve -
zé sû kér dô ív 24 kü lön bö zô hal lás szi tu á ci ó ra vo nat ko zó ál lí -
tást tar tal maz, ame lyet a kér dô ív ki töl tô jé nek ér té kel nie kell
[3]. Az ér té ke lés nél 6 kü lön bö zô gya ko ri ság (so ha, rit kán,
idôn ként, fe le rész ben, ál ta lá ban, majd nem min dig, min dig)
ren del he tô min de gyik ál lí tás hoz. A kér dô ív ily mó don nem
csu pán a hal lás csök ke nés fel tér ké pe zé sé ben se gít, de an -
nak a fel mé ré sé re is hasz nál ha tó, hogy két kü lön bö zô hal ló -
ké szü lék vi se lé se mel lett ho gyan hall a be teg az egyes szi -
tu á ci ók ban. Igaz, hogy ez utób bi nak a mé ré sé hez már
hosszabb vizs gá la ti idô len ne szük sé ges. Ha son ló fel é pí té -
sû a Satisfaction with Amplification in Daily Life kér dô ív [4].
Itt is ha tos ská la se gít sé gé vel le het vá la szol ni a kér dé sek re,
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ám a kér dé sek ki fe je zet ten a vi selt hal ló ké szü lék re vo nat -
koz nak, nem pe dig hal lás szi tu á ci ók ra. A kér dé sek nem csu -
pán a ké szü lék vi se lô je ál tal ér zé kelt hang mi nô sé gét igye -
kez nek fel mér ni, ha nem pél dá ul a ké szü lék kel va ló elé ge -
dett ség pszi cho ló gi ai és költ ség di men zi ó it is. Ez a teszt te -
hát in kább kon cent rál a ter mék szub jek tív hasz nos sá gá nak
fel tér ké pe zé sé re, mint az el sô ként is mer te tett kér dô ív.
Ugyan ak kor itt is hang sú lyoz ni kell, hogy csak hosszabb
hal ló ké szü lék vi se lé si idô szak alap ján ér té kel he tô ily mó don
egy ter mék, és a teszt szub jek tív ered ményt ad a ké szü lék
hasz nos sá gá ról, ame lyet be fo lyá sol hat nak egyéb, a ter mék -
tôl füg get len té nye zôk is. 

Szin tén a kü lön bö zô szi tu á ci ók ban va ló hal lás ér tést, il -
let ve a hal ló ké szü lék kel va ló elé ge dett sé get vizs gál ja a The
Glas gow Hearing Aid Benefit Profile teszt [5], ki e gé szül -
ve a ké szü lék vi se lé si ide jé nek fel mé ré sé vel. Az auszt rál
National Acoustic Laboratories kér dô í ve, a Client Oriented
Scale of Improvement [6] a hal lás ér tés ben be kö vet ke zett
vál to zás ra össz pon to sít, így ez a teszt in kább a ki tû zött cé -
lok és ki vá lasz tott hal ló ké szü lék kel el ért ered mé nyek össze -
ve té sé re le het al kal mas, mint sem több hal ló ké szü lék össze -
ha son lí tá sá ra. Ha zánk ban leg in kább ez a teszt ter jedt el; el -
sô sor ban a fi a ta labb, ak tív éle tet élô pá ci en sek kel töl te tik ki,
al kal ma zá sa ugyan ak kor nem köztelezô. Ér de mes meg em -
lí te ni még egy kér dô í vet, amely né mi leg kü lön bö zik az elô -
zô ek ben fel so rolt tesz tek tôl. A Characteristics of Amplifi -
cation Tool az audiológus szak em be rek nek nyújt se gít sé -
get ab ban, hogy a be teg szá má ra leg meg fe le lôbb, az az leg -
na gyobb hasz nos ság gal bí ró hal ló ké szü lé ket vá lasszák ki.
Ez a kér dô ív rá vi lá gít ar ra a prob lé má ra, amit egyes szer zôk
az „outcome measurement” min tá já ra „income measure-
ment”-nek ne vez tek el. Vagy is ar ra, hogy nem csu pán a be -
te gek hal lás gör bé je egye di, ha nem a hal ló ké szü lék kel
szem be ni el vá rá sok és igé nyek is sze mé lyen ként vál toz nak.
Ezért eze ket az egyé ni vál to zó kat is mér ni kell ah hoz, hogy
az audiológus szak em ber a be teg szá má ra legoptimálisabb
(leg in kább költ ség ha té kony) hal ló ké szü lé ket tud ja ja va sol ni
[7]. A fi nan szí ro zó szá má ra a hal ló ké szü lé kek rôl ké szült
tech no ló gi a-ér té ke lés egy szû rô ah hoz, hogy el a vult tech no -
ló gi á jú és rossz ár/ér ték ará nyú ter mék ne ke rül hes sen fel a
tá mo ga tott lis tá ra, ám az egyes be te gek szá má ra va ló ban
költ ség ha té kony ké szü lék ki vá lasz tá sa már az audiológus
szak em be ren mú lik. Nem vé let len, hogy né hány év vel eze -
lôtt egy audiológiai szak fo lyó i rat ban olyan ta nul mány je lent
meg, amely a bi zo nyí té ko kon ala pu ló or vos lás alap el ve it
mu tat ja be ki fe je zet ten audiológusoknak, és ta ná cso kat ad
a szak em be rek szá má ra, ho gyan al kal maz zák az alap el ve -
ket a gya kor lat ban [8].

A hasz nos ság mé ré sé hez vissza tér ve, a fen ti ek bôl lát -
ha tó, hogy szá mos kér dô ív lé te zik, ame lye ket er re a cél ra
fej lesz tet tek ki. Összes sé gé ben meg ál la pít ha tó ró luk, hogy
leg több jük kor lá to zott mér ték ben ar ra is al kal mas len ne,
hogy össze ha son lít son két hal ló ké szü lé ket be teg e lé ge dett -
ség szem pont já ból, ám ez hosszabb vizs gá la ti pe ri ó dust fel -
té te lez, mint egyet len ké szü lék hasz nos sá gá nak mé ré se -
kor. Emel lett a leg több eset ben szub jek tív ered mény vár ha -

tó tô lük, ar ról nem be szél ve, hogy egy idôs pá ci ens ese té -
ben nem min dig egy sze rû egy kér dô ív ki töl té se. Bár nyil ván -
va ló an nem tech no ló gi a-ér té ke lé si cé lok ra fej lesz tet ték ki
ôket, a je len le gi hal ló ké szü lék tá mo ga tá si ké rel mek hez ké -
pest az is elô re lé pést je len te ne, ha a ké rel me zô eh hez ha -
son ló esz kö zök kel igye kez ne alá tá masz ta ni a ké szü lék elô -
nye it más ter mé kek kel szem ben. Je len leg ugyan is az ESKI
szak vé le mény el ké szí té sé ben ki zá ró lag tech ni kai le í rá sok -
ból és adat la pok ból szár ma zó in for má ci ók ra tu dunk ha gyat -
koz ni, bár mint a to váb bi ak ban be mu tat juk, ezek se gít sé gé -
vel is ké szül het olyan elem zés, amely si ke res szû rô ként mû -
kö dik a tá mo ga tott ka te gó ri á ba va ló be ke rü lést meg e lô zô en. 

HAL LÓ KÉ SZÜ LÉ KEK ÖSSZE HA SON LÍ TÁ SA 
AZ ESKI SZAK VÉ LE MÉ NYE I BEN

A költ ség ha té kony ság egy re ál ta lá no sab ban han goz ta -
tott és al kal ma zott kri té ri um az egész ség ü gyi tech no ló gi ák
tá mo ga tá sa kap csán, ám a hal ló ké szü lé kek re be nyúj tott tá -
mo ga tá si ké rel mek kö zül ez idá ig egyet len egy sem tar tal -
ma zott az esz köz költ ségha té kony sá gát, il let ve hasz nos sá -
gát alá tá masz tó egész ség-gaz da ság ta ni elem zést. 

Min den ilyen jel le gû elem zés alap ja, hogy az új esz közt
össze kell ha son lí ta ni az zal az esz köz zel, ame lyet fel vált hat.
Se géd esz kö zök ese té ben – hacsak nem va la mi lyen új faj ta
tech no ló gi á ról van szó – ké zen fek vô, hogy az elem zés ké -
szí tô je az új esz köz zel azo nos funk ci o ná lis cso port ba tar to -
zó, és már ko ráb ban be fo ga dott esz közt vá lasszon kom pa -
rá tor nak. A hal ló ké szü lé kek hasz nos sá gá nak mé ré sé re
pont e mi att az össze ha son lí tás mi att len ne szük sé ge a
tech no ló gi a-ér té ke lés nek, a fi nan szí ro zó nak pe dig azért,
hogy vég sô so ron a költ ség ha té kony ság kri té ri u ma ér vé nye -
sül hes sen a be fo ga dás so rán. A hasz nos ság ra vo nat ko zó
konk rét in for má ci ók hi á nyá ban az ESKI Tech no ló gi a-ér té ke -
lô Iro da egy tech ni kai funk ci ó kat sor ra ve vô táb lá zat se gít -
sé gé vel vég zi el az össze ha son lí tást. Eb ben a táb lá zat ban
sze re pel nek mind a zok az alap ve tô funk ci ók, ame lyek ma
már a leg több kor sze rû nek szá mí tó hal ló ké szü lék ben meg -
ta lál ha tók, de he lyet kap nak az egyes gyár tók sa ját már ka -
név vel el lá tott tech ni kai újí tá sai is. Ily mó don át te kint he tôvé
vá lik, hogy az új ké szü lék ren del ke zik-e va la mi lyen több let -
funk ci ó val, avagy a kom pa rá tor ter mé kek fel sze relt sé ge a
ma ga sabb szín vo na lú. A tech no ló gi ai össze ha son lí tás mel -
lett a má sik lé nye ges szem pont ter mé sze te sen az, hogy a
ké szü lé kek árai ho gyan vi szo nyul nak egy más hoz, és a ket -
tôt össze vet ve már vé le mény for mál ha tó az új ké szü lék
ár/ér ték ará nyá ról. 

Az 1. táb lá zat ér té ke lé se ink kö zül egy olyan ese tet mu -
tat be, ami kor a kom pa rá tor nak vá lasz tott ké szü lék az új
esz köz höz ké pest több elô nyös tu laj don sá got és tech ni kai
funk ci ót egye sí tett ma gá ban, és min dezt rá a dá sul ala cso -
nyabb áron. Ilyen kor egy ér tel mû ér vek kel alá tá masz tott ja -
vas la tot tu dunk ten ni az Or szá gos Egész ség biz to sí tá si
Pénz tár fe lé, hogy a be fo ga dás csak ala cso nyabb áron,
vagy pe dig egyál ta lán ne tör tén jen meg.
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Ter mé sze te sen van nak ese tek, ami kor nem le het tel je -
sen egy ér tel mû kü lönb sé get ten ni két ké szü lék kö zött, mi vel
egy más tól kü lön bö zô több let funk ci ó kat kí nál nak, nagy já ból
azo nos szám ban. Ez rá vi lá gít ar ra a prob lé má ra, hogy nem
ren del ke zünk olyan ada tok kal, ame lyek alap ján meg ha tá -
roz ha tó len ne, hogy a ké szü lék tel jes árán be lül egyik vagy
má sik funk ció mek ko ra ér té ket kép vi sel. En nek hi á nyá ban a
táb lá zat in kább a na gyobb kü lönb sé gek meg ál la pí tá sá ra al -
kal mas, ám sok eset ben ez is ele gen dô. Ezt mu tat ja, hogy
az ér té ke lé se ink ben le ír tak alap ján ed dig 22 eset ben si ke -
rült az ere de ti leg meg a ján lott nál ala cso nyabb be fo ga dá si
árat el ér ni. Az ár csök ken tés mér té ke át la go san 9%-os volt.
(Rész le tes sta tisz ti ka az 2. táb lá zat ban). 

Az ala cso nyabb ter mék ár a re fe ren cia áras fix össze gû
tá mo ga tás ré vén a leg több eset ben nem a tár sa da lom biz to -
sí tás, ha nem a hal ló ké szü lé ket vá sár ló be te gek szá má ra je -
len tett anya gi könnyebb sé get. An nál az öt hal ló ké szü lék nél,
ahol a leg na gyobb össze gû ár csök ken tést si ke rült el ér ni, ez
2009 óta 37 mil lió fo rint meg ta ka rí tást ered mé nye zett a be -
te gek szá má ra. (A szá mí tást a 3. táb lá zat mu tat ja.)

Mint a fen ti ek bôl is lát ha tó, a hasz nos ság ra vo nat ko zó
ada tok hi á nyá ban egy vi szony lag egy sze rû en el ké szít he tô
tech no ló gi ai táb lá zat se gít sé gé vel is nyer he tô olyan össze -
ha son lí tás, amely al kal mas a gyen gébb ár/ér ték ará nyú ter -
mé kek ki szû ré sé re. Ezt a meg ol dást azon ban a szük ség
szül te, így meg van nak a ma ga kor lá tai. Két, na gyon ha son -
ló szín vo na lú ké szü lék rôl már ne he zebb el dön te ni, hogy
me lyik ké szü lék ár/ér ték ará nya ked ve zôbb, kü lö nö sen, ha
egy más tól el té rô több let funk ci ó kat kí nál nak. Ugyan is pusz -
tán a hal ló ké szü lé kek tech ni kai adat lap ját és a gyár tó cég
hon lap ján fel lel he tô ada to kat bön gész ve ne he zen mond ha -
tó meg, hogy az új hal ló ké szü lék költ ség ha té kony esz köz-e
a már ko ráb ban be fo ga dott tár sa i hoz ké pest. Itt már szük -
ség len ne ar ra, hogy mér he tô és számszerûsíthetô le gyen,
hogy a gyár tók tet sze tôs fan tá zi a név vel el lá tott tech ni kai újí -
tá sai va ló já ban mennyi re hasz no sak a hal lás csök ke nés sel
élôk szá má ra.

KONK LÚ ZI ÓK

Más kom mu ni ká ci ós esz kö zök höz ha son ló an a hal ló ké -
szü lék tech no ló gia is lát vá nyos fej lô dé sen ment és megy ke -
resz tül, és ez a fo lya mat vár ha tó an a jö vô ben is foly ta tód ni
fog. A gyár tók újabb és újabb funk ci ó kat épí te nek a ké szü -
lé kek be, a ha zai for gal ma zók pe dig ezek kel a ter mé kek kel
ost ro mol ják a tá mo ga tott lis tát. Azt a lis tát, ame lyen e ta nul -
mány írá sa kor kö zel 330 kü lön bö zô hal lás ja ví tó ké szü lék ta -
lál ha tó. Ez a szám min den nél job ban ér zé kel te ti azt, amit je -
len ta nul má nyunk kal is sze ret tünk vol na meg vi lá gí ta ni. Ne -
ve ze te sen, hogy az el ért rész si ke rek el le né re a tech no ló gi -
a-ér té ke lô és a fi nan szí ro zó to vább ra sem jut olyan in for má -
ci ó hoz a tá mo ga tá si ké rel mek ben sze rep lô ter mé kek rôl,
ame lyek alap ján csak a be te gek szá má ra leg na gyobb hasz -
nos ság gal bí ró, a költ ség ha té kony ság kri té ri u mát va ló ban
tel je sí tô ké szü lé kek ke rül het né nek fel a tá mo ga tott lis tá ra.

1. táb lá zat 
Hallókészülékek összehasonlító táblázata – egy példa az értékelé-
seink közül

2. táb lá zat 
Az elért árcsökkentések mértéke és összege

3. táb lá zat 
A betegeknél jelentkezett megtakarítás annak az öt halló ké szü lék -
nek az esetében, ahol a legnagyobb árcsökkenést sikerült elérni.
(Forgalmi adatok forrása: OEP Ártámogatási Fôsztály.)
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